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Організація об’єднаних націй ініціювала в усіх державах світу 

впровадження концепції сталого розвитку, дотримуючись Порядку денного на 
ХХІ сторіччя [1]. В Україні були поставлені Цілі сталого сталого розвитку 
України до 2030 р [2]. Однією з цілей є забезпечення наявності та 
раціонального використання водних ресурсів і санітарії для населення держави. 

На шляху досягнення цієї цілі основним завданням є удосконалення 
системи управління доступними водними ресурсами. Для покращення 
управління у цій сфері, особливу увагу варто приділити довгостроковому 
моніторингу стану водних об’єктів, для можливості аналізу закономірності 
формування забруднення.  

Варто зауважити, що Більшість басейнів річок і водоймищ, із яких, 
переважно, забезпечуються потреби населення у воді, не можна вважати 
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екологічно безпечними. У деяких містах і навіть окремих регіонах відхилення в 
якості води від норми сягає 70–80%. 

Проблема екологічного стану водних об’єктів є актуальною для всіх 
водних басейнів України. Вода у більшості з них класифікується як 
«забруднена» і «брудна» (IV–V клас якості). Найгостріша ситуація 
спостерігається в басейнах Дніпра, Сіверського Дінця, річках Приазов’я, 
окремих притоках Дністра і Західного Бугу, де якість води класифікується як 
«дуже брудна» (VI клас) [3]. 

Найбільш забрудненим водним об’єктом України на 2018 рік була Річка 
Уди, Харківської області [4]. В її басейн скидається 76% (218 млн м3) всіх 
зворотних вод області: Диканівськими та Безлюдівськими очисними 
спорудами, а також Роганським і Есхарівським управліннями ЖКГ, санаторієм 
«Бермінводи» та Харківською ТЕЦ-5. Від 24 до 84% забруднювальних речовин, 
які формують якість вод річки Сіверський Донець в транскордонних створах, 
утворюються саме в басейні Уди. Більше 80% забруднень, що надходять в річку 
припадає на неочищений поверхневий стік з території міста, що призводить до 
замулювання русел, забруднення вод, порушення гідрологічного режиму та 
технічного стану річок 

Забруднення вод біогенними елементами (сполуками фосфору та азоту) є 
однією з головних причин незадовільної якості води більшості водних об’єктів. 
Нітрати у надмірних кількостях є токсичними для людей і навколишнього 
середовища. Головним шляхом потрапляння забруднених води до поверхневих 
водотоків – є їх змивання з поверхні полів схиловими талими та дощовими 
водами [5]. 

Важкі метали широко застосовуються в різноманітних промислових 
виробництвах, та, попри очисні заходи, сполуки важких металів проникають у 
промислові стічні води. Значна кількість цих сполук потрапляє в воду через 
атмосферу. Накопичуючись у тканинах мозку, печінки, нирок, кісток, алюміній 
викликає їх функціональні порушення, а також спричиняє порушення в синтезі 
ряду ферментів [6]. Графік ходу забрудненнь представлен на рисунку 1 

Виявлено, що вміст біогенних речовин (аміаку, нітратів, нітритів, 
фосфатів) набагато більший у нижньому створі ніж у верхньому. На початку 
ХХІ-го сторіччя спостерігається тенденція до зростання вмісту біогенних 
речовин.  

Необхідно відмітити, що на сьогоднішній день, по найбільшій річці 
українського сходу проходить ділянка фронту з російськими окупантами. За 
результатами моніторингу стану вод у Сіверському Дінці ми вже сьогодні 
бачимо вплив бойових дій в регіоні через розриви снарядів, затоплену техніку, 
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розливи паливо-мастильних матеріалів, неефективну роботу очисних споруд, 
тощо. За допомогою інтерактивної мапи, складеної на основі даних 
Держводагентства, можна переглянути до 16 параметрів забруднення води на 
різних пунктах контролю річкової води у басейні Сіверського Дінця.  

 

 
Рисунок 1.1  ̶̶  Хронологічний хід ризику забруднення біогенними 

речовинами та важкими металами річки Уди нижче та вище міста Харків за 
1990-2015 рр. (1 – ризик забруднення біогенними речовинами нижче міста; 2 – 
ризик забруднення біогенними речовинами вище міста; 3 – ризик забруднення 

важкими металами вище міста; 4 – ризик забруднення важкими металами 
нижче міста) 

 
Ось які перевищення у червні зафіксували фахівці на Харківщині, у правій 

притоці Сіверського Дінця річці Уди, куди потрапляє більшість стічних вод 
Харкова: 

 перевищення нормативів якості поліароматичних вуглеводнів в 1,5-
7 разів; 

 перевищення у 20-25 разів по циперметрину (це інсектицид); 
 азоту амонійного у 2,4 раза більше середньобагаторічних значень; 
 нітритів у 2,8 раза більше середньобагаторічних значень; 
 ртуті у 8,4 раза більше норми; 
 нафтопродукти у концентрації 0,028 мг/дм3 [7]. 

Враховуючи зазначене вище, приходимо до висновку, що забруднення 
водних об’єктів – джерел питного водопостачання – тягне за собою погіршення 
якості питної води та створює серйозну небезпеку для здоров’я населення 
України. Отож, після закінчення війни, окрім документування всієї екологічної 
шкоди, важливо також включити відновлення та захист водних екосистем у 
план відновлення України, а також відбудову населених пунктів з акцентом на 
природні рішення для боротьби зі зміною клімату та адаптації до неї. 
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Внаслідок впливу техногенних фізичних факторів утворюються техногенні 
фізичні поля – електромагнітне, радіаційне, теплове, шумове. Накладання 
техногенного поля на природне призводить до значного, а в деяких випадках 
різкого, зростання параметрів поля. А наслідком цього вже є фізичне 
забруднення навколишнього простору.  


